

“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛各赛区复赛圆满落幕

青创选手擂鼓勇进、梦创上海

为进一步营造全市青年创业创新的良好社会氛围,激发创业热情,切实推动“大众创新,万众创业”,助力上海全面打响“四大品牌”,由共青团上海市委员会、上海市科学技术委员会、上海市互联网信息办公室、上海市经济和信息化委员会、上海市商务委员会、上海市人力资源和社会保障局、上海市农业委员会、上海市归国华侨联合会、上海市青年联合会、上海临港经济发展(集团)有限公司联合主办的“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛,自今年6月启动以来,吸引了社会各界的广泛关注和创业青年的积极参与。本次大赛分设“服务经济与民生”“智能制造”“消费升级及新零售”“文化创意”4个单元赛,并设置“创新组”“创业组”综合赛及AI Park专项赛,旨在围绕上海具有全球影响力的科创中心建设,重点扶持和挖掘一批符合上海产业发展导向的项目。至此,各赛区复赛已全部圆满落幕,各赛区决赛将于8月下旬正式拉开帷幕。



杨浦团区委负责承办服务经济与民生单元赛,主要包含现代服务业,生产性服务业以及生活性服务业等领域,共收到全市

“服务经济与民生”单元赛

申报项目300多个,经过初审环节后,有35个项目入围复赛。

8月17日,来自共享旅游、游戏社交、租房平台、智能早教、移动医疗、科普游戏多个领域的创业青年从市场入手,贴近客户需求进行项目展示,并获得了现场评委的普遍认可和好评。

赛场外,分别设置了创业咨询点,围绕融资咨询、贷款服务、落户政策等为参赛选手提供“贴心”服务。

经过激烈角逐,最终入围决赛的项目已经出炉,创业项目晋级最终9月份的决赛。大赛展现了当代青年创新创业的热情、卓越不凡的实力和激扬蓬勃的气势。

赛后,评委们对本次复赛的项目质量予以肯定并表示,与过去不同,现在的创业必须要有自己的核心价值,仅仅靠一个想法去融资是不可能真正成功的。”

“创新组”综合赛

8月20日,“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛(创新组)复赛在仪电双创社区运营方“云赛空间”圆满落幕。22支来自各行各业的青年创业团队汇聚一堂。创新单元复赛作为2018“创青春”大赛的重要一环,从青年创业者的创新意识和创造能力角度切入,寻找最具创新精神的团队和项目。

去年就曾参与“创青春”大赛,今年二度参赛的创新服务创业者徐女士表示,今年的比赛无论从规模、架构,用心程度有很高的提升。“对于我们这种创新服务创业者而言,看到的不仅是创新项目的价值,更多的是国家对青年创新创业的关注和重视。政策的扶持,各区大型创新



基地、创新单位的紧密合作、联动,都为此次大赛增色。”

汉理资本合伙人柯林在赛后表示,希望创业者们能够了解,创新项目不一定是适合创业的项目,从投资人的角度来看,更关注的是你的创新能力、你的团队、你的商业模式、你未来的发展空间以及你的核心竞争力等等。



8月16日,闵行团区委作为今年“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛“智能制造”单元赛的承办单位,共有23位参赛选手逐一登台路演。其中,不仅有传统的工业制造、材料检测、环保节能,与闵行传统制造

“智能制造”单元赛

行业戚戚相关,也有多个与高科技结合的“互联网+”项目,如无人机应用、互联网大数据的智能应用系统,更多的是与百姓日常生活息息相关的课题,如旅游出行、医疗健康、美容护肤等,紧跟市场需求,贴近生活,获得了在场评委们的普遍认可和好评。

来自上海邦定建筑科技的创始人曹俊带来的“人工智能建筑节能自动调控云平台”项目,紧紧抓住了建筑能耗普遍过高的痛点,利用工业控制、物联网、大数据、建筑性能仿真等领域的前沿技术,人工智能深度分析为依托,

打造自动分析、准确预测建筑内部不同区域、不同时间段的能耗负载,使建筑物能耗大大降低,最终达到节能减排、节省成本的目的。

“深视算法引擎”的创始人的李扬则抓住工业产品表面缺陷检测这一庞大的潜在市场,以低功耗嵌入式终端计算机视觉算法为核心,历经七年打磨与迭代,先后应用于intel、支付宝及硅谷十几家科技公司,多场景验证。“我们的‘引擎’把AI的计算机视觉识别技术与生产制造相结合,为工业机器人提供智能视觉解决方案。”

“创业组”综合赛

8月14日,由浦东新区团委联合区委组织部、区人社局、区科经委、区知识产权局、区侨联等有关单位共同举办的“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛(创业组),在经历了两个多月的项目征集、初筛等环节后,在浦东新区张江孵化器正式启动了大赛复赛。

初创组和成长组同时进行路演。通过层层选拔进入复赛的近60个项目,开展了如火如荼的角逐。据了解,当天的复赛共由自我陈述和自由答辩两个环节组成。在自我陈述环节,各队主讲尽展风采,介绍了本队的



创业计划,从最初的公司研发目标、地址选择,到财务分析,再到后期产品生产销售都作了详细、专业的规复杂的数据、专业的术语在主讲淋漓尽致的阐述下变得浅显易懂,赢得了台下“对手”的阵阵掌声。



创业的火花在这里激烈碰撞,创业的智慧在这里相互交融。8月15日,“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛“消费升级及新零售”单元赛复赛在阿里云创新中心上海

“消费升级及新零售”单元赛

嘉定基地落下帷幕。共有22个参赛项目晋级复赛。

赛前,嘉定团区委向各参赛项目代表介绍规则,进行了抽签,路演分为上午和下午两场。比赛中,各参赛项目代表进行了为时8分钟的PPT项目演讲,分别介绍各自参赛项目的产品、核心团队、商业模式、运营情况等内容,创业者们逻辑严谨、言辞简练、构想新颖、幽默风趣,方案成熟、内容丰富。面对评审们不断抛出的犀利问题,选手们沉着应答,整场比赛紧凑而精彩,现场气

氛活跃而积极。

与此同时,在场评委们也对参赛选手提出期望,例如:创业开始要关注项目的顶层设计,团队需要就项目的未来及发展前景进行理性目标分析;部分项目的商业模式要更简单一些,需进一步提升商业计划书的制作水平;创业团队需要更多关注如人工智能等科技创新项目等等。

未来,在嘉定这片热土还将掀起青年创业新一轮的高潮。

AI Park 专项赛

8月13日,“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛AI Park专项赛复赛,在桃浦科技智慧城展示馆开启。本次大赛为怀揣梦想的青年创业者提供了一个绝佳的展示平台,让他们可以将自己的才华与创意尽情展示,并有机会获得资源对接。

据悉,经过报名材料初审,共有25个参赛团队脱颖而出,成功入围了复赛。入围项目汇集了智慧城市、数字城市、物联网、大数据、及人工智能相关领域的创新应用,未来可落地于智慧城市、智慧政务、智慧园区、智慧社区、智慧交通、智慧规划、智慧校园、智慧能源等方面,充分丰富了临港AI Park平台的应用场景,为建设宜居、宜商、宜业的智慧城市提供崭新的建设思路以及技术支撑。

本次专项赛复赛评审模式以评委与选手一对一面谈的方式为主。参赛选手先对创业项目进行概括的介绍和展示,随后评委将从创新性、可实施性、市



场前景、营销模式等方面与参赛选手进行现场交流,并以选手的综合表现作为评分依据。

复赛邀请5位来自不同领域的行业专家和创业导师组成评委团,他们以专业角度对项目技术及产品成熟度、商业模式及实施方案、行业市场前景等诸多因素进行综合考量,在现场给予了青年创业者极具专业性的指导意见,帮助他们未来在创业的道路上走得更快、更远此次大赛不仅仅希望为创业者提供一个创新创业的服务平台,更多的希望创业者通过这次大赛能有所收获,从而帮助企业快速成长。

青年报记者 陈颖婕 整理



长宁区借助文创产业快速发展,承办了此次“临港杯”2018年“创青春”上海青年创新创业大赛的“文化创意”单元赛。8月12日至13日,通过专家评审,共有21个参赛项目顺利晋级本次复赛。在主会场长宁文创创新地标-文创园“幸福里”内,为期

“文化创意”单元赛

1日半的赛程,将大赛分为“参观长宁文创地标、寻找项目投资”、“长宁文创品牌项目”演说、“参赛项目”演说3个环节。

参赛首日,项目代表分别前往锦辉·可当代艺术中心、丝享荟、创邑space弘基、鼎创汇创客空间等长宁文创地标寻找4位投资人,争取虚拟投资。同时,项目代表通过参观4个点位,以小组为单位制作“长宁文创品牌项目”,并进行现场演说。

在进行的8分钟PPT项目演讲中,创业团队分别介绍了各自参赛项目的产品、团队、商业模式等内容。他们有的构想

超前,方案成熟,有的语言缜密,逻辑清晰,有的风趣幽默,老辣沉稳。选手与评委现场就项目的相关情况展开了思维的碰撞,选手的详细讲析,评委的犀利点评,比赛精彩纷呈,现场氛围热烈。

赛后,上海国际时尚中心园区管理有限公司总经理王露、上海颖锋投资管理合伙企业投资经理于婷等在场评委纷纷表示,参赛项目整体感觉很好,大部分项目已摸索出了合适的商业模式,具有一定的实操性,也取得了较好的运营效果。